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7. Sbérnice

Cile

Po prostudovdni této kapitoly byste méli byt schopni:
> popsat princip komunikace po sbérnici

vysvétlit vhodnost sbérnicové komunikace

rozumét pojmu budic sbérnice

popsat princip tristavové sbérnice

popsat princip sbérnice s otevrenyym kolektorem
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znat zdkladni aplikace obou sbérnic

7.1 Princip spolecné sbérnice

V elektrotechnice je &asto tfeba spojovat navzijem riznad zafizeni pfipadné jednotlivé
bloky téhoZ zatizeni. Pfitom je obvyklé, Ze stejné signaly potfebujeme na riiznych, ¢asto
vzdéalenych mistech. Jisté by bylo moZné propojit tato mista podle potieby, ale tento
zpusob by byl neekonomicky a Casto i obtizn& proveditelny. Proto vznikla mys$lenka
spoletné sbérnice, ktera relativné jednoduchym zptisobem propojuje viechna tato mista.
Tato sbérnice je tedy jakousi spole¢nou cestou pro data. Uv&domte si, Ze i uvnitf paméti
pouZivame princip sbérnice, protoZe pfivadét data ke kazdé butice zvl4st je zcela
vylouceno. Na tvod je tfeba si uvédomit, Ze sbérnice neni jedna, ale existuji rtizné
sbérnice.
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Obréazek ukazuje princip, kde kazdé z pfipojenych zafizeni muZe poslat data na sb&rnici
a ty po ni dojdou tam kam patfi, resp. kde jsou otekavana. Samoziejmé se data dostanou
i tam kde nejsou ofekavana, ale takova zatizeni data prosté nepfevezmou. V&t problém
je, kdyz dvé nebo vice zatizeni chce poslat data ve stejny okamzik. To nelze piipustit.

Prvni kritérium pro déleni sbérnic je tedy v tom, jak se v této situaci zachovaji. Prvni
z moZnost je, Ze jedno zafizeni rozhoduje o tom, kdo pravé ted muze data poslat a kdo
musi potkat. Ridici zafizeni nazyvdme Master a ostatni pak jsou podiizend tomuto
rozhodovéni tedy Slave. Druhou moZnosti je, Ze jsou v3echna zafizeni rovnoceni
a v okamziku, kdy chtgji data poslat, , poslouchaji“ na sbérnici zda je voln4.

Druhé kritérium je v tom, zda komunikace probiha sériové nebo paralelné. Pro pochopeni
rozdilu vyjdéme z ptikladu. Mame osmibitové é&islo, tfeba 10011101,. Nagim tkolem je
poslat toto ¢islo na jiné misto. Tim jinym mistem mtZe byt jiné zafizeni, jiny blok
a dokorice i n&jaka konkrétni buiika pamé&ti.
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Pokud budeme chtit splnit zadani pomoci pa:ralelm sbérnice, budeme k tomu potfebovat
tolik voditia pro pfenos dat, kolik bitli ma pfenasené¢ &islo. Jenze musime také zadat, komu
je toto &islo urdeno. Tato &ast se nazyva adresové a potfebujeme tolik voditt, kolik bitt m&
pFisludna adresa. To oviem je$té neni viechno. Celou sbérnici musime né&jak Fidit, k emuz
opét pottebujeme nékolik vodi&i. Pokud toto viechno shrneme vidime, Ze cel4 paralelni
sbérnice se sklada z ¢asti :

e datova
e adresova
e fidici

Pokud se pfidrzime my3lenky sb&rnice v pamét, jisté si uvédomite tlohu vstupt data
a adresa. Za ¥idici ¢ast pak samoz’r'e]mé slouzi vstupy zéapis/¢teni, vybér (‘E1pu nebo
vybaveni vystupi.

Zcela jina situace je u sériové sbérnice. U ni se v§echno pfenasi sériové po jediném vodidi.
Po ném jdou jak data, tak adresa i Fdici signély. Podstatné je, aby byly pfedem domluveny
podrobnosti pfenosu, pfedevsim v jakém pofadi viechny tdaje nasleduji. Tuto dohodu
nazgvame jako komunikaéni protokol. Samoziejm& neexistuje pouze jeden, ale jsou
riizné. Na prvni pohled je zfejmé, Ze sériova sbérnice je velmi jednoduch4. Pfesto m4 jeden
vézny nedostatek. Predstavte si, %e jeden obvod vysle data na sbérnici a ty dorazi
k obvodu, ktery mé data pffjmout. Jak ale Fict ,ted jsou data platnd a tak je pretti”. To
souvisi s tzv. synchonizaci sbérnice. Pozdéji bude jedna z mo#nosti ukazana.

Z vyse uvedeného popisu lze usoudit, Ze paralelni sb&rnice bude vyhodna na kratkeé
a sériovd na del3i vzdalenosti. Skutedné napf. existuji paméti, které jsou z vnéjsku
pfipojeny po sériové sb&mici a uvnitf pak je propojeni pomoci paralelni sb&rnice.
Z uvedeného plyne, Ze musi existovat pfevodniky sério - paralelni a paralelng - sériové.
Jist€ tu3ite, Ze kli€ovou ¢asti téchto pfevodniki budou posuvné registry.

Jesté jedna okolnost musi byt u sbérnic zminéna. Je to tzv. budié¢ sbérnice, Uvédomte si, Ze
sbérnice je sice tvofena vodidi, ale ty nejsou idedlni. Maji svoji kapacitu a indukénost.
Vypoclet sbérnic rozhodné nepatfi mezi stfedoskolskou ulebni latku, protoZe se jedna
0 tzv. rozprostfené parametry. Pfesto i s dosavadnimi znalostmi si jist¢ dovedete
predstavit, Ze pokud je vystup zatizen kapacitou sbérnice, budou jak nabé&zné i sestupné
hrany impulzi. ovlivnény. To proto, Ze je tfeba tuto kapacitu nabfjet i vybfjet. Budi&

sbérnice tedy musf tvofit vikonovy prvek. Dalsi vlastnosti buditi pak souvisi s konkretm
sbérmici.

7.2 Tristavova sbérnice
Tento typ sbérnice ]e obvykle vyuzlvén ]ako paralelm ]ak bylo jiz dfive vysvétleno,
principem sb&rnice je propojeni n&kolika obvodi k predavéni dat, ptipadné adres po
_spoletném vodi¢i (vodiZich). JenZe co se stane, pokud na vystupu jednoho obvodu bude
aroveii log 0 a druhy obvod pak log 1? Pokud bychom uvaZovali spinaci prvky vystuptt
jako ideélni, pfedstavoval by tento p¥iklad z hlediska zdroje zkrat. ProtoZe vak vystupni
- spinace nejsou ideélni, byly by pretu’&eny a doslo by k jejich destmkm Aby se to nestalo,



